

大哥抗美援朝埋骨他乡 清明时节弟弟深情追忆

73年前灵寿县籍抗美援朝连长傅法妮牺牲在战场 家人希望找到他的安葬处祭奠

73年前,中国人民志愿军跨过鸭绿江赴朝鲜战场参战,不少志愿军战士牺牲后至今仍埋骨他乡。清明时节,石家庄市灵寿县78岁的傅亿文老人又思念起已牺牲73年的大哥傅法妮。“大哥1950年作为首批入朝参战志愿军,11月就在战场上牺牲了,牺牲时他任连长。如果大哥还活着,今年都98岁了……”傅亿文激动地说。



■傅法妮荣获的奖状和捷报。(家属供图)



■傅法妮生前英姿。

□本报首席记者 南开宇 实习生 尉涵萱

首批入朝参战 壮烈牺牲埋骨他乡

今年78岁的傅亿文是灵寿县北谭庄乡山门口村人,从小就常听父母念叨他参军的大哥——傅法妮。“大哥叫傅法妮,当时参军时姓氏被记录为‘付’字,如今在‘中华英烈网’上,记录牺牲大哥的信息中,名字还是‘付法妮’。但大哥牺牲后,1951年政府寄到家里的‘大功’奖状、捷报等证书上写的是他的本名傅法妮。”傅亿文解释道。

傅法妮,1925年出生,1942年参加革命,牺牲前是中国人民志愿军第66军197师589团9连连长。1950年,他所在部队首批入朝参战。不幸的是,1950年11月28日,傅法妮在朝鲜战场壮烈牺牲。1951年,家人收到政府寄来的一个布包,里面除了奖状和捷报,还有多样物品。这时,父亲傅四海才得知大儿子傅法妮已经牺牲,并被评定为革命烈士。

傅亿文介绍,他与大哥相差20岁,大哥牺牲时25岁,那时他5岁。虽然对大哥的记忆较少,但从记事时起,他便一直听父母诉说对大哥的思念,直到父母临终前,还跟家人念叨着大儿子,希望亲人们有机会前往傅法妮的埋骨之地进行祭奠。“大哥在异国他乡长眠了73年,我们全家人也思念了他73年。我希望能有生之年前往大哥的埋骨地祭拜一下,这也是过世父母的遗愿。”傅亿文激动地说。

寻找烈士安葬处的路从未停止

说起大哥所在部队,傅亿文老人和家人有着说不完的话。据了解,傅法妮所在部队为中国人民解放军第66军,前身是华北军区第1纵队,1947年11月参加石家庄战役,并协同友军解放石家庄。

1949年,华北军区第1纵队改称中国人民解放军第66军,所辖第1、第2、第3旅依次改称第196、第197、第198师。同年4月,参加会攻太原战役。傅法妮所在的197师第589团首登太原小北门成功,战后第20兵团授予该团“登城先锋团”称号。同年6月,第66军随兵团进

驻天津地区,担负海防任务。1950年10月,中国人民解放军第66军编为中国人民志愿军第66军,参加抗美援朝战争。

2023年清明节前夕,一家人在祭奠先人时,傅亿文又和孩子们念叨起已离世的大哥傅法妮。“当年在战场上牺牲的人很多,我们只知道他应该是安葬在了朝鲜,但最初牺牲的人很多信息不好寻找,我们并不知道大哥安葬的具体地点。”傅亿文介绍说。

这些年来,他们一直在寻找相关信息,想去当地祭奠亲人。2022年,家人从网上得知93岁的宋佳禄老人信息,他是9连某班的班长。但后来深入了解得知,宋佳禄是1951年参加抗美援朝战争的,刚入朝时,是66军197师警卫连炊事员,后因战斗需要编入197师589团9连。而此时傅法妮早已牺牲,未能从这位老人处得知更多傅法妮在朝作战牺牲的消息。

“大哥走了,现在三弟也走了,我现在岁数越来越大,更思念牺牲在朝鲜的大哥,我想有机会能和孩子们一起去看他,为他扫墓。”傅亿文感慨道。

不能忘却的记忆 老兵怀念牺牲战友

每一个为国捐躯的生命背后,都有一段不应被忘记的英勇故事。采访中记者得知,2020年,秦皇岛日报社全媒体编辑部曾推出纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年系列报道《不能忘却的记忆》,其中采访了时年95岁的抗美援朝老战士段良栋。段良栋和傅法妮是同一个团同时期入朝的战友。

段良栋同样出生于1925年,1947年入伍。1950年冬,他随66军197师589团在老家辽宁安东(今辽宁省丹东市)跨过鸭绿江,投入到保家卫国、抗美援朝的战争中。

“去朝鲜之前,我们正在天津修营房,收到命令即刻出发,走了两天赶到东北停了下来。干什么?烙饼!备些干粮继续出发。在国内最后的一顿是白米饭、白菜炖肉,战友们心里清楚,吃这么好,后面肯定是一场硬仗啊!”段良栋回忆说,战友们一听打仗都斗志昂扬。

抵达朝鲜后,志愿军遭到了敌军的猛攻,无论是军用品还是粮食补给都落后于美军。“那时候我是机枪班班长,我们只有轻火力,机枪、炸药、爆破筒,而敌军是

飞机、坦克,装备上相差悬殊。而且缺衣少食,饿了一大把炒面塞进嘴里,咽不下去,就一口雪,如此艰苦,战士们依旧没有丝毫退缩。”在残酷的朝鲜战场,段良栋所在的66军参加了诸多战役,包括突破三八线、横城反击战和上甘岭战役。

“冲锋时,志愿军英勇无畏,目标只有一个,击退敌军。”回忆起70多年前的那场战争,段良栋说,很多战友们牺牲在战场上,没能看到如今祖国的强大。

英烈壮举和精神永垂不朽

那些牺牲的英烈为了人民、为了国家舍生取义,视死如归。他们也是儿女,是父母,是亲人永远的牵挂和思念。昔日战火纷飞、山水相隔,很多烈士亲属只知亲人牺牲,却不知烈士安葬在何地。

73年前,中国志愿军跨过鸭绿江赴朝鲜参战,不少人至今埋骨他乡,其中近七成志愿军烈士牺牲时不到30岁。据了解,朝鲜国土有80%被群山覆盖,群山中安放着许多烈士的忠魂。位于三八线附近的五圣山,上千座志愿军墓碑伫立在那里,很多都是无名墓。段良栋回忆说:“最早进入朝鲜战场的战士们身上都没有带着个人信息的物品,只有最后几批去的战士将棉衣内里撕开一个小口,将写有自己姓名和部队番号的纸条塞进去。”在朝鲜战场,太多的志愿军成为无名烈士,唯有他们的壮举和精神永垂不朽。

2022年,人民日报刊发“帮40位烈士寻亲”的消息,这篇新闻刊发后,傅亿文和家人很是激动,这也更坚定了家人要寻找傅法妮埋骨地的信念。

“我们找到很多线索,之前有傅法妮的战友介绍,在外打仗,战士们并不清楚战场的具体位置,只记得傅法妮是打仗时负伤后下来,因伤牺牲在前方。”傅法妮的家人赵先生介绍说,家人通过多年寻找,现在找到三处傅法妮可能的埋骨地,分别是朝鲜的元山、价川和平安道。“我们想有机会去看一看,相信一定能找到亲人的安葬地,以慰烈士英灵!”赵先生说。

同时,傅家人也希望通过媒体寻找知道傅法妮伤亡或埋葬信息的老战友或老战友亲属。如果哪位有相关信息,请联系赵先生,电话:18631110585。